

新时代 再出发

# “医”心为民守初心 履职尽责担使命

## ——商丘市立医院以党建引领医院快速发展侧记

文/图 本报记者 刘辉 谢海芳 通讯员 钟敏

### 风雨见初心 危难显担当

8月初，我市再次遭遇新冠肺炎疫情的侵袭。曾在2020年初承担全市新冠肺炎确诊患者救治的商丘市立医院，在新一轮新冠肺炎疫情中的表现，尤其让人关注。

按照市新冠肺炎疫情防控指挥部要求，该院连夜腾空病房，共收治352名从市第一人民医院转入的住院患者，患者的病情涉及神经内科、神经外科、心血管内科、呼吸科、消化内科、妇产科、全科医学科等15个专业，其中高龄患者、肿瘤患者、血液患者较多，占比达到30%以上。针对高危人群，高龄、长期卧床、一身多病的患者，病程长、病情重、多系统、多次住院的患者，专家组集体讨论，集体决策，精准救治。

凭借着重大传染病及危重症的丰富治疗经验，该院加强对重症及危重症患者的密切关注和跟进救治，及时全面掌握病情变化，对诊断治疗用药等方案进行针对性的调整及优化。专家组在神经内科主任医师方岩教授的带领下每日通过视频、电话、微信等多种形式会诊，对隔离病区重症、危重症患者的病情现状、治疗效果等进行逐一会诊讨论，及时优化患者诊疗方案，形成专家共识，指导一线医护人员开展救治，确保了“一患一案”、精准施治。救治期间，专家组累计对危重患者评估679次，发热患者会诊99次，院内科间会诊146例，共完成远程会诊11次。

在市委、市政府、市卫健委的领导下，该院全体职工及援商医疗队经过21天奋力拼搏，用坚强的臂膀和汗水，为患者撑起生命之舟。经过21天隔离治疗后，9月3日住院患者顺利出院，解除隔离。9月4日商丘市立医院全面复诊，以实际行动践行初心使命，体现责任担当。

作为商丘市突发公共卫生事件定点医院，自建院以来，商丘市立医院就承担着重大突发事件的救治任务，经过甲流、手足口病、新冠肺炎疫情的洗礼，经受了一次次严峻考验。2009年，甲型H1N1流感暴发，全院上下齐心协力战病毒，严格落实“十项”管理制度，对甲流病情做到了早发现、早诊断、早治疗，认真完成了各项救治任务。

2010年，手足口病来袭，商丘市立医院紧急响应党和政府的号召，全体医护人员沉着应对将救治患儿放在首位，医院高度重视手足口病的防控救治工作，举全院之力，科学救治，受到了各级领导和人民群众的高度肯定和赞扬。



2021年5月14日，商丘市立医院正式成为河南大学附属医院

2020年年初，新冠肺炎疫情肆虐，作为唯一市级救治定点医院，该院承担全市各县区91例确诊患者的集中救治工作，按照“集中患者、集中专家、集中资源、集中救治”的原则，中西合璧，科学救治，精准施策，开创抗疫“商丘模式”。

### 党建引领发展 践行社会责任

“医院的快速发展凝聚着全院干部职工的智慧、汗水和心血，凝聚着每一位职工无私奉献的高尚情操。”郭伟说，医院的发展之路，其过程充满了欣喜和奇迹。

2006年7月，商丘市立医院建成并投入使用，医院从最初的30多名职工到如今拥有600多名结构合理的人才梯队；从仅能收治一般感染性患者，到如今可以承担新冠肺炎等重大疫情的救治工作；从原来开放65张床位到如今的1200张床位的西院区及建设中的东院区；从一个科室逐步发展成为集医疗、教学、科研、预防、康复、养老等功能为一体的国家公立三级综合医院……15年的时间，这所医院在发展中创造了一个又一个奇迹。

郭伟说，这些年来的发展始终离不开党建引领，医院始终坚持公立医院的公益性，以救治患者为己任，履行救死扶伤的社会责任。

2020年8月20日，商丘市农村家庭先天性心脏病患儿免费救助活动启动会在商丘市立医院举行。该院胸心外科团队联合河南省胸科医院医疗团队，为患儿提供医疗保障，病情稳定的患儿由市立医院进行救治；病情较重，手术难度复杂的患儿由河南省胸科医院进行救治，让先天性心脏病患儿不输在起跑线上，让更多患儿重获新生，健康成长。

商丘市立医院在发展的道路上，党建工作作为医院发展照亮了前行的脚步，充分发挥党员带头作用，为医院的发展奠定了坚实的基础。在疫情肆虐时期，商丘市立医院院领导班子坚守疫情前线，带领医护人员奋战疫情。疫情期间，医护人员火线入党，发挥了党员不怕苦、不怕难的精神。

商丘市立医院坚持公立医院的公益性，旗帜鲜明坚持党对公立医院的领导，积极践行医院社会责任。该院经常举行健康义诊、急救技能科普、健康讲座、免费先心救助、免费



2021年1月9日，商丘市立医院顺利通过三级综合医院现场评审

肺结节筛查等活动，切实为群众办实事，受到了社会各界人士的一致好评。

### 以学科建设为引领 提升核心竞争力

2021年1月9日，商丘市立医院顺利通过了三级综合医院的现场评审，实现了从专科医院到三级综合医院的转变。

“切实推进人才队伍建设，提升医疗服务能力，实现新跨越、新突破！”郭伟谈起学科建设时说。

创建三级综合医院是医院深化公立医院改革、实现新一轮发展的客观需要，市立医院逐步增加诊疗科目，引进学科带头人及高层次人才，启用新门诊、病房楼，改善学科建设、人才培养、环境设施等，更好地为患者服务。三级综合医院不但是规模上的扩大和服务能力的加强，也是一种思想理念、内涵质量、责任使命的升华，与医院的长远发展、人民群众的

健康需求息息相关。15年来，商丘市立医院以建设高水平医院为时代使命，加强交流合作，建设一批高水平的临床重点学科，打造高水平医疗团队，强规划引领、重学科内涵、传承与创新并行。

以建设高水平医院为时代使命，加强交流合作，建设一批高水平的临床重点学科，打造高水平医疗团队，强规划引领、重学科内涵、传承与创新并行。该院现为商丘市公共卫生临床中心、商丘市肝病诊疗中心、商丘市难治性高血压诊疗中心、商丘市脑血管健康管理中心、商丘市艾滋病诊疗中心；设有神经内科、消化内科、呼吸与危重症医学科、心血管内科、肿瘤科、内

泌科、普通外科、骨科、手足外科、神经外科、胸心外科、泌尿外科、整形外科、妇产科、儿科、眼科、耳鼻喉科、口腔科、皮肤科、感染科、结核病科、急诊医学科、康复医学科、麻醉科、疼痛科、重症医学科、医学检验科、医学影像科、内镜室、中医科（门诊）、预防保健科、健康体检科、血液净化室、整形外科等40多个临床医技科室。感染性疾病学为河南省医学重点学科；肝病学科、手足外科为商丘市医学重点学科；呼吸与危重症医学科、妇产科、重症医学科、骨科为院内特色学科。

励精图治铸名院，大医精诚竞风流，站在时代新起点上，商丘市立医院全力推进“一流服务、一流环境、一流管理、一流质量”建设，向着实现三级甲等综合医院的发展目标奋勇前进。不忘初心，牢记使命，为人民群众提供全方位健康服务，为健康商丘助力！



商丘市立医院党委书记、院长郭伟被授予“全国优秀共产党员”称号

“人民群众对美好生活的向往，就是我们奋斗的目标。”建院15年来，面对新时代人民群众对美好生活的向往，在市委、市政府和市卫健委的领导下，商丘市立医院全体干部职工牢记习近平总书记对疫情防控工作的系列重要指示精神，凝心聚力，始终坚持以人民健康为中心，不断聚焦民生关切，强基础、抓质量、促服务、树形象，在建设强院发展的道路上阔步向前，使该院成为我市一张亮丽的名片。

医院先后获得“国家卫生健康委手卫生规范防治宣传基地”“全省传染病医疗救治先进单位”“商丘市人民群众满意的医院”“商丘市健康单位”“商丘市新冠肺炎疫情救治工作先进单位”“商丘市五一劳动奖状”等荣誉，并获得了“全国抗击新冠肺炎疫情先进集体”和“全国先进基层党组织”两个国家级荣誉。今年6月28日，全国“两优一先”表彰大会在北京人民大会堂隆重举行，该院党委书记、院长郭伟被评为“全国优秀共产党员”，受到了党和国家领导人的亲切接见。

是什么驱动商丘市立医院实现高速度与高质量并行发展？郭伟回答一语中的：“充分发挥党建对医院各项工作的引领作用，不断深化党建工作与医院业务工作的深度融合，以党建引领强动力，同频共振促发展，奏响高质量党建引领医院高质量、高速发展强音。”



医院有关人员探望商丘市农村家庭先天性心脏病患儿免费救助项目的患儿



商丘市立医院东院区（商丘市公共卫生临床中心）鸟瞰图



2021年9月4日，商丘市立医院全面恢复接诊。